

# 病例数破万 欧洲战“疫”面临巨大压力

3月第一周,欧洲新冠肺炎疫情快速蔓延。目前,欧洲新冠肺炎确诊病例数已突破一万。截至当地时间3月8日晚,欧洲地区疫情最严重的意大利累计确诊病例突破7000,法国累计确诊病例突破1000,德国确诊病例数也在9日突破1000,其他欧洲国家的确诊病例数不断上升。欧洲医疗系统在战“疫”中正面临越来越大的压力。

## 意大利采取西方最严格防控措施

意大利8日公布的累计确诊病例达7375例,较上一日新增1492例。当天,意大利政府宣布封闭疫情最严重的北部伦巴第大区及邻近地区14个省,以遏制新冠肺炎疫情扩散。意大利总理孔特当天凌晨签署封闭令,有效期至4月3日。

孔特说,除非有工作需要、紧急情况和健康需要,禁止任何人进出伦巴第大区及相关省份。这些地区将关闭所有博物馆、文化中心、健身房、滑雪场等公共场所;暂停婚礼、葬礼、体育赛事等活动;职员应尽可能

能在家办公;暂不批准医护人员休假。另外,这些地区将在封闭期间关闭所有学校。在封闭区以外的意大利其他地区也将暂停各种文化和表演活动,关闭酒馆、舞蹈学校、博物馆及体育设施等公共场所,学校停课至3月15日。

以封闭令为代表的系列措施是西方各国中最为严格的措施,也标志着意大利对疫情防控的全面升级。孔特说:“我们为这些决定承担全部政治责任,我们将团结一致战胜病毒,希望这种紧急状态早日结束。”

## 法德病例数持续增加

法国公共卫生局8日公布,截至当地时间8日15时,法国新冠肺炎确诊病例已达1126例,较前一晚公布的数据增加177例,死亡病例增至19例。

法国卫生部长韦朗当晚表示,法国仍处于二级防疫阶段,目前的首要任务是尽一切努力减缓新冠肺炎疫情的传播。法国政府即刻起将禁止超过1000人以上的聚集活

动,而此前禁令限制的人数是5000人以上。德国疾控机构罗伯特·科赫研究所公布的最新数据显示,截至当地时间9日8时,德国累计新冠肺炎确诊病例增至1112例,较前一日增加210例。

受疫情影响,德国已取消或推迟举办多场展会、体育赛事等大型活动,并禁止医疗防护设备出口。

## 医疗系统面临严峻考验

随着疫情扩散,欧洲医疗系统正面临巨大压力。

意大利伦巴第大区医疗危机应对部门负责人安东尼奥·佩森蒂对当地媒体说,医院现在被迫在走廊、手术室等地方设立重症监护病床,必须清空很多区域来收治重症病例。

法国法兰西岛大区卫生局长奥雷利安·鲁索日前表示,随着疫情发展,“法国卫生系统将面临前所未有的考验”,卫生系统

的工作重点将放在保护脆弱群体和维持重症监护室的接待能力上,“然而,没有人能够衡量未来疫情爆发的规模”。

曾参与德国流行病疫情防控计划编制的病毒学家亚历山大·克库勒对当地媒体说:“我们需要一个所谓的‘新冠病毒假期’,假期应当有两周长,在此期间社交应当被压缩到最低程度,所有大型活动都应该取消,学校和幼儿园都应该关闭,每一个有症状的人都应该做病毒检测。”

新华社布鲁塞尔3月9日电

	意大利	法国	德国
截至当地时间	3月8日晚	3月8日15时	3月9日8时
累计确诊病例	7375例	1126例	1112例
	较上一日新增1492例	较前一晚公布的数据增加177例	较前一日增加210例
<b>随着疫情扩散,欧洲医疗系统正面临巨大压力</b>			

新华社发 边纪红 制图

## 相关新闻

### 葡萄牙总统因新冠疫情将主动接受隔离

据新华社电 葡萄牙总统网站当地时间3月8日发表声明说,葡总统德索萨曾接见的学生所在学校出现新冠肺炎确诊病例,将主动接受两周隔离,取消所有原定公务活动。

声明说,德索萨本月3日在总统府贝伦官接见了一所学校的学生并和他们合影留念。7日晚,该校一名学生被确诊新冠肺炎,该校随即关

闭。这名确诊的学生和他所在班级都没有参加总统府的活动,德索萨身体也没有任何症状,但仍接受医疗机构建议,决定主动居家隔离两周。

声明说,德索萨表示应该给大家作出表率。葡萄牙8日新增9例确诊病例,累计病例数达到30例。

### 北约总部确诊首例新冠病毒病例

新华社布鲁塞尔3月9日电 北大西洋公约组织9日发表声明,确认位于布鲁塞尔总部的一名工作人员感染新型冠状病毒。这是北约总部确诊的首例。

声明说,这名工作人员在意大利北部度假之后返回北约总部,上周末感到身体不适,出现发烧等症状后接受了新冠病毒检测,结果呈阳性。这名患者目前在家隔离,与其密切接触的同事也已被告知情况并已在家办公。

声明说,北约已经根据世界卫生组织建议采取

措施预防疫情,包括减少工作人员出差、鼓励在家办公、在总部暂时取消接待团体访问等。

又讯 阿尔巴尼亚卫生与社会保护部3月9日发布公告说,该国确诊两例新冠肺炎病例。这是该国首次出现新冠肺炎确诊病例。

公报说,这两例病为一对父子,有意大利旅行史。两人目前正在医院治疗,情况稳定。

阿总理拉马当天在政府特别会议上宣布了若干防控措施,包括暂时关闭所有教育机构,政府紧急增拨4亿列克(约合330万欧元)用于应对疫情等。

# 时事社会

28821206

责任编辑/美术编辑:刘珠昱 校对:杨卓

# 新冠病毒起源于哪里?专家表示目前尚难下结论

据新华社北京3月9日电 新冠肺炎疫情发生以来,新冠病毒的起源、传播及演变备受关注。多位国内外专家表示,根据目前已有证据还无法确认新冠病毒起源于哪里。

## 传播“拼图”有缺失

新冠病毒在人类中的传播是如何开始的?从最初报告的病例看,武汉的华南海鲜市场一度被认为是疫情发源地。

然而,在英国《柳叶刀》杂志1月刊发表的一篇论文中,武汉金银潭医院副院长黄朝林等人分析了首批确诊的41例新冠肺炎病例,发现其中只有27例去过华南海鲜市场。回溯研究认为首名确诊患者于2019年12月1日发病,并无华南海鲜市场暴露史,也没发现与之后确诊病例间的流行病学联系,而其家人也没出现过发热和呼吸道症状。

美国《科学》杂志网站相关报道中,美国斯克里普斯研究所生物学家克里斯蒂安·安德森推测说,新冠病毒进入华南海鲜市场可能有三种场景:可能由一名感染者、一只动物或一群动物带到该市场。

多位专家及多项研究支持了上述观点。被称为“病毒猎手”的美国哥伦比亚大学梅尔曼公共

卫生学院教授维尔特·伊恩·利普金表示,新冠病毒与华南海鲜市场的联系可能不那么直接,也许该市场发生的是“二次传播”,而病毒在早些时候已开始扩散。

中国科学院西双版纳热带植物园等机构研究人员近期以预印本形式发布论文说,他们分析了四大洲12个国家的93个新冠病毒样本的基因组数据,发现其中包含58种单倍型,与华南海鲜市场有关联的患者样本单倍型都是H1或其衍生类型,而H3、H13和H38等更“古老”的单倍型来自华南海鲜市场之外,印证了华南海鲜市场的新冠病毒是从其他地方传入的观点。

要还原新冠病毒传播链,科学家还缺少一些“拼图”,其中最关键一块是常被称为“零号病人”的首个感染者。“零号病人”是众多疑问交汇处,对寻找中间宿主以及解答病毒如何从动物传播给人类等疑问至关重要。

一个著名例子是百年前据估计造成全球数千万人死亡的“西班牙流感”,尽管此次疫情因西班牙最先报道而得名,但后来一些回溯性研究发现,首个感染者可能是来自美国堪萨斯州军营的一名士兵。

美国乔治敦大学传染病专家丹尼尔·卢西表

示,考虑到病毒潜伏期等因素,首个新冠病毒感染者可能在2019年11月或更早时候就已经出现了。

从新冠病毒全球传播来看,尽管大多数新冠肺炎病例可以追溯到传染源,但美国等国家已报告了不少无法溯源的病例。在疫情日趋严重的意大利,其国内“零号病人”至今尚未找到。

## 病毒溯源未完成

新冠病毒源于动物,它进入人体前在自然界是如何生存进化的?中科院武汉病毒研究所等机构研究人员2月在英国《自然》杂志上发表论文说,他们发现新冠病毒与蝙蝠身上的一株冠状病毒(简称TG13)基因序列一致性高达96%。TG13是迄今已知的与新冠病毒基因最相近的毒株,表明蝙蝠很可能是新冠病毒的自然界宿主。

其他一些研究还发现,新冠病毒与穿山甲携带的冠状病毒基因序列有相似性,尤其在允许病毒进入细胞的受体结合域上十分接近。这表明新冠病毒进化过程中,TG13可能和穿山甲携带的冠状病毒之间发生了重组。

虽然相关研究提供了线索,不过多位接受新华社记者采访的专家表示,新冠病毒起源以及中间宿主等还难以定论,对病毒完全溯源可能需要

更长时间。

英国诺丁汉大学分子病毒学教授乔纳森·鲍尔说,人类新冠病毒与穿山甲之间的联系仍是一个“小问号”,目前仍然没有得到病毒来源的最终答案。但如果将所有碎片线索放在一起,它们指向一个病毒从动物传播出来的事件。

美国科罗拉多州立大学兽医和生物医药科学学院教授查理·卡利舍表示,他对讨论新冠病毒来源持开放态度,下结论需要科学数据支持,而不仅仅是猜测。

美国艾奥瓦大学微生物学和免疫学教授斯坦利·珀尔曼认为,作为新冠病毒中间宿主的动物有可能来自中国以外,例如走私的穿山甲等动物。

2月底发布的《中国-世界卫生组织新型冠状病毒肺炎(COVID-19)联合考察报告》也指出,“现有知识局限”的问题包括“病毒的动物来源和天然宿主”“初始阶段的动物到人的感染过程”“早期暴露史不详的病例”等。

全球疫情仍在蔓延,诸多疑问还有待各国科研人员携手解答。正如世卫组织总干事谭德塞日前多次强调,在全球共同抗击新冠肺炎疫情时,“需要事实,而非恐惧”“需要科学,而非谣言”“需要团结,而非污名化”。

## 国际疫情·数据

### 韩国新冠肺炎病例增至7478例

新华社首尔3月9日电 韩国疾病管理本部9日发布的最新统计数据显示,当地时间9日0时至9日16时,韩国新增96例新冠肺炎确诊病例,累计确诊病例数增至7478例。

### 伊朗新冠肺炎确诊病例超7000

新华社德黑兰3月9日电 伊朗卫生部9日宣布,截至9日上午,伊朗新冠肺炎确诊病例新增595例,累计确诊病例7161例,其中237例死亡,已有2394例被治愈。

### 日本国内新冠肺炎确诊病例超500例

据新华社东京3月9日电 据日本广播协会(NHK)电视台9日统计,截至东京时间20时30分(北京时间19时30分),日本国内新冠肺炎确诊病例新增25例,累计达519例(含包机回国14例)。

此外,“钻石公主”号邮轮确诊病例依然为696例,其中不包括各国接回后确诊的病例,也不包括邮轮上隔离期满回家后确诊的日本人。

日本对来自中韩两国的入境人员采取的限制措施从9日零时起正式实施。

### 美国新冠肺炎病例数破500

据新华社北京3月9日电 美国约翰斯·霍普金斯大学发布的实时统计数据显示,截至美国东部时间8日20时(北京时间9日8时),美国累计已有541例新冠肺炎确诊病例。

这一数据来自该大学新冠病毒项目汇总的美国各州疫情报告,并非联邦机构发布的官方数据。美国疾病控制和预防中心发布的数据最后时间还是5日16时,为213例。

纽约州州长安德鲁·科莫8日说,纽约州新冠肺炎确诊病例已增至105例,比前一天增加了16例。他批评美国联邦政府在应对新冠肺炎疫情方面行动迟缓。

### 马来西亚新冠肺炎确诊病例破百

新华社吉隆坡3月9日电 马来西亚卫生部9日说,该国新增18例新冠肺炎确诊病例,累计确诊病例增至117例。

卫生部在一份声明中说,马来西亚2月底以来新增的90余个确诊病例中,只有6例有外国旅行史。

此外,马来西亚的治愈病例已达24例。

### 巴林新冠肺炎确诊病例破百

新华社利雅得3月9日电 麦纳麦消息:巴林卫生部网站9日公布的最新数据显示,该国新增新冠肺炎确诊病例30例,累计确诊病例已达109例。

## 浙江青田

### 一境外回国男子 逃避医学观察被拘留

新华社杭州3月9日电 记者从浙江丽水市公安局获悉,由于从境外回国后不执行疫情防控的有关规定,一名男子叶某某被青田县公安机关依法行政拘留。

经查,叶某某于2020年2月28日从境外回国返回青田,他未主动向居住地乡镇(街道)或村(社区)申报,且在乡镇干部向其了解情况时,不如实报告,逃避接受医学观察。

叶某某的行为违反了疫情防控相关规定,根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条第一款规定,青田县公安局3月7日对叶某某依法作出行政拘留的处罚。

警方提醒海外华侨华人,回国前,应当提前48小时向入境目的地的入境服务热线报告行程和健康状况,入境后应主动向居住地乡镇(街道)或村(社区)申报并自觉接受集中医学观察14天。

### 据新华社长沙3月9日电

“三八妇女节到了,你有什么愿望?”中南大学湘雅医院第三批支援湖北医疗队队员吴宇宇听到这个问题,脑海中浮现出了每天在家等着和自己视频的儿子,她脱口而出了一句:“给我崽许愿,希望他的偶像梅西可以送他一件球衣。”

自从2月7日来到武汉协和医院,作为护理组长的吴宇宇已经在抗疫一线与病毒战斗了一个月。她8岁的儿子卢澍,一直盯着电视里的新闻,牵挂着在隔离病房中的妈妈。

“跟他视频的时候,我会告诉他妈妈很安全,希望他也可以像妈妈一样克服困难,好好学习和练球。”吴宇宇说,儿子喜欢踢足球,从五岁起就在湖南省的青训俱乐部训练。今年因为疫情的影响,户外训练暂时取消,卢澍只能待在家里锻炼身体。

为了能给儿子更多鼓励,吴宇宇许下了关于球衣的愿望,她说:“如果有了偶像的球衣,相信可以激励他努力成为国家青训队员,‘澍哥’加油!”

3月8日,愿望许下的当晚,阿根廷国家足球队官方微博关注和转发了吴宇宇许愿的视频,并在微博推文写道:“护士妈妈您好,我们是阿根廷足协中国办公室,听到你的愿望,我们给你送上一件阿根廷国家队的十号梅西球衣,希望您的儿子穿上偶像战袍之后,未来人生更加勇敢!拥有美好前程!我们的工作会想办法跟您取得联系!”

凌晨时分,走出病房的吴宇宇收到了亲朋好友的信息,她说:“一开始只是想鼓励孩子,没想到真的可以实现这个愿望!”吴宇宇说,自己之所以报名来到武汉,也是想要给儿子做一个榜样,告诉他任何困境都不倒一颗奋发努力的心。

## 泉州酒店坍塌事故 现场救出母子幸存者

据新华社北京3月9日电 记者9日从应急管理部获悉,9日23时07分许,经过50多个小时连续奋战,消防救援力量在福建泉州“3·7”坍塌事故现场成功搜救出2名生还者(一对母子)。

据了解,坍塌事故现场救援力量在完成2轮全面生命探测搜寻的基础上,将表层重型构件进行分块破拆和吊升移除,打通了4个贯穿坍塌建筑的救援通道,为搜救工作提供了有力保障。

据应急管理部有关负责人介绍,截至目前,应急管理部部署福建消防救援总队投入9个支队的重中型搜救队,853名指战员,携带47套生命探测仪,9只搜救犬以及其他救援和洗消设备在现场全力开展救援。社会应急力量共24支隊伍370余人,在有关部门组织下有序参与现场救援。

7日19时15分,泉州市鲤城区常泰街道南环路欣佳快捷酒店发生坍塌事故,导致多人被埋,该酒店系新冠肺炎疫情集中隔离点。截至目前,现场已救出54人(其中13人死亡),仍有17人被困,搜救工作仍在紧张进行中。

## “无接触按钮” 助力疫情防控

3月9日,在位于合肥市的中国科学院大学附属第一医院,就诊者使用“无接触自助机”。

新冠肺炎疫情发生后,为降低公共场所接触性交叉感染的几率,合肥市多家医院及办公场所投入使用“无接触自助机”和“无接触电梯按钮”。

这些设备利用“可变全息空气成像”技术,将自助机操作界面和电梯按钮以实像形式呈现在空气中,并实现交互操作。使用者不用接触屏幕,在空气中完成所有操作。

新华社发(周牧摄)



战疫一线护士为孩子 许愿的梅西球衣

安排好了